

lasztás; a mindamellett sok magánérdekekkel érintkező tárgy, a fogyasztási adó kik által leendő kezelése, mégis szintén nagy vonzerővel hatott . . . !

A gyűlés megnyitása után a polgármester felelt egy, Francsek József bizottsági tag által, már régebben tett interpellációra.

A válasz, mely szerint az árvapénztárnak Gleviczky elleni követelése a Gleviczky birtokát megvásárolt vevők által tőkében már is törlesztett, a kamatokra nézve pedig kötvényileg biztosított, tudomásul vétetett a közgyűlés által.

Napirenden volt mindenképp a ministeri rendelet a koresmáltatási statutum módosítása tárgyában.

A módosítás szövegezése a jog- és gazdasági bizottságokra bízott.

A szépsé-ut áthelyezésére vonatkozó javaslat a közgyűlés többsége által elfogadtatott.

Nagy vita volt a fogyasztási adó kezelésére nézve.

A mult közgyűlések egyikéből ugyanis bizottság küldetett ki a kezelésre megállapítására.

E bizottság a kezelésre-vállalkozókkal megállapodásra lépett ugyan; — csak hogy a közgyűlés előtt, melynek a megállapodások jóváhagyása fentartatott, azzal állt elő az egyik tag, hogy a kiküldött bizottsági tagok maguk is kezelőkül ajánlottak s így a bizottság csonkává levén, a gyűlés az ez által létrehozott megállapodást el nem fogadhatja.

Daczára, hogy többen hasonló nézetben voltak, a többség a bizottság eljárását jóváhagyta s így kezelőkül lőnek: Kukovszky, Lepesch és Tordásy.

Pleszovits Antalnak a közgyűlés 100 frt előleget engedélyezett.

Pajtás Ferencz a kassavárosi polgárok sorába fölvetetett.

A jövő évben a törvény hatósági-bizottságból kilépendő 22 tag helyett leendő új tagok megválasztására nézve azon tanácsi javaslat fogadtatott fel, hogy a választás jövő évi január hó 6-án tartassék.

A választási bizottságok megalakítottak. A választási helyek város-negyedenként a régiék.

Az első 3 negyed mindegyike 6—6 képviselőt, a 4-ik negyed 4 képviselőt választ.

Miután még a polgármester a jegyzőkönyv hitelesítésére egynehány bizottsági tagot fölkért, egyéb tárgy ezuttal nem lévén, ezen közgyűlés általa befejezettnek nyilvánított.

Felhívás!

— Berettyó-Ujfalu szomszédságában Pusztakovácsin, hazánk egyik legnevezetesebb fia, *Bessenyei György* alussa örök álmait. E férfiú volt az, kinek működése a mult század második felében új életre költötte hazánkban a szellemi erők tevékenységét, hogy az többé meg nem szünve hatalmas fejlődésnek induljon. E férfiú volt az, ki nélkül Kazinczyk s Széchenyik aligha jöhettek volna létre s kit a magyar művelődés-történelem az újabb kor atyjának, Mózesének, tekint. Az utókor a rohamos szellemi munka közepett, midőn szá-

zadok mulasztásait s balsors-okozta csapásait kellett rövid idő alatt helyreépítenni, megfélekedezett kegyeletes kötelességéről. Az apostol még ma is jeltelen hantok alatt nyugszik. Sárrét vidékének lakói örvendetes kötelességüknek tekintik tehetségük szerint közreműködni a kegyelet ezen adójának meghozásában s miután meg vannak győződve, hogy az összes haza minden művelt polgára örömmel vesz részt a munkában, hogy a nagy *Bessenyei György* számára hozzá méltó emlékszóbor alkotassék, alulírottak felhívják polgártársaikat, sziveskedjenek egy e célból f. é. dec. hó 6-án, csütörtökön d. e. 10 órákor Berettyó-Ujfaluban a város-ház nagy termében tartandó értekezleten megjelenni. Ezen értekezlet tárgyai lesznek: 1. A „Bessenyei bizottság” megalakítása s esetleg küldöttség kinevezése, a megválasztandó elnök felkérésére. 2. Gyűjtő-ívek szétosztása a megjelentek között. 3. Intézkedés a szobor-alap javára teendő nagyobb mérvű társadalmi s esetleg irodalmi működésekről. Berettyó-Ujfalu, 1877. nov. hó 25. *Gyulai László* ref. lelkész, ifj. *Habókay József* ügyvéd, *Heggyessy Márton* országgy. képviselő, *Juhos Ferencz* jegyző, *Vass Jenő* a „Sárrét” fel: szerkesztője, *Zsiday László* jegyző, *Vattay Géza* szolgabíró, dr. *Oláh Gyula* kir. főtanfelügyelő.

Ujdonságok.

— *Ó cs. és ap. kir. Felsége* Alsó-Mislye tüz-károsult lakosai részére 200 frtot, Kány községe tüz-károsult lakosainak 400 frtot, és Ujváros község tüz-károsult lakosainak 100 frtot méltóztatott segélykép magánpénztárából legkegyelmesebben adományozni.

— *Ó cs. és ap. kir. Felsége* a kis-bereznai gör. kath. hitközségnek iskola építésére 100 frtnyi kegyadományt méltóztatott magánpénztárából legkegyelmesebben engedélyezni.

— *Ó cs. és ap. kir. Felsége* *Goozigh József* budapesti törvényszéki aljegyzőt a *szenczei* járás-bíróshoz, dr. *Jarossy Károly* budapesti köz- és váltó-ügyvédet pedig az *abauj-szántói* járás-bíróshoz albirákká, *Pakcsy József* volt járásbíróshoz aljegyzőt meg a *kassai* kir. ügyészséghez alügyészsé kinevezni méltóztatott.

— *Ó Felsége a király* tegnap délután elhagyta Gödöllőt, a fővárosba jött, ott töltte az éjt és ma reggel Bécsbe utazott. Ugyanez időben gr. *Andrássy* külügyminiszter ur is Bécsbe ment, a magával hozott segédszemélyzettel együtt.

— *Püspökünk ő maga* dr. *Schuszter* Konstantin ur hosszabb távollét után Budapestről a tegnapi esti vonattal haza érkezett.

— *A kassai* kir. pénzügyigazgatóság kinevezte *Mikula Istvánt* és *Aulinger Zsigmondot* IV-ed osztályu, *Fischer Károly* es. kir. tetteleges állományu főhadnagyot pedig VI-od osztályu adóhivatali tisztekké, az előbbi kettőt végleges, az utóbbit pedig ideiglenes minőségben.

— *Az abaujmegyei* közigazgatási bizottság e havi rendes gyűlését f. hó 4-én (azaz ma) tartja.

E gyűlés a nevezett bizottság rendes gyűlései között a bizottság jelen alakjában az utolsó. Mint tudva van ugyanisa tagok fele-része ez év végével a bizottságból kilép s a kisorsoltak helyére a törvényhatóság új tagokat választ.

— *A kassavárosi* közigazgatási bizottság e havi rendes gyűlése pedig f. hó 6-án fog tartatni. Ott is ugyan úgy áll a dolog, mint a megyei közigazg. bizottságra nézve.

— *Főgyűlésünk* érdemduz derék igazgatóját főt. *Benedek Ferencz* urat vasárnap este, mint névnepja előestéjén, a gymnasiumi ifjuság igen szép karddallal lepte meg. A dal eléneklése után az ifjuság nevében *Dergács VIII.* osztálybeli tanuló tolmácsolta az igazgató ur iránti szeretet, tisztelet és hála érzelmeit s az ezeken alapuló szerencsekívánatokat. A felköszöntőre *Benedek* ur szokott atyai jóságával és bölcseségével válaszolt, szívokre kötve az ifjaknak a műveltséget, a tudományt. Országszerte számosak azok, kik az ünnepelt férfiú iránt az ezuttal is hangzott szerencsekívánatokat ápolják és velünk együtt óhajtik, hogy a *Min-denható* becses életét teljes erővel és egészséggel áldja meg s minél-továbbra terjeszse ki, hogy áldásdus működését az ifjuság, a tanügy, a haza és egyház még igen-igen sokáig élvezhessék.

— *Közbeesülésben* álló tanfelügyelőnk, dr. *Veredy* Károly ur, családja körében vasárnap örvendetes ünnepély folyt le. Első-szülött gyermekének megkereszteltetése tartatott. A szent szertartást *Kozora Endre* segédlelkész végezte. Kívánjuk, hogy a derék családnak a megkeresztelt *Irene*, *Melania* és *Barbara* sok, igen-igen sok, örömet szerezzen!

— *Nyilvános köszönet.* A helybeli kir. jogakadémiai olvasókör — tek. dr. *Mariska* Vilmos tanár urnak, ki a kör könyvtárának 9 kötet könyvet — köztük *Humboldt* *Kosmos*át diszkötésben, — dr. *Hohenauer Ignác* urnak, ki 21 kötetet — 15 diszkötésű darabban, — t. *Brósz* *László* urnak, ki 25 kötetet, adományozott; továbbá t. *Lászy* Vilmos színigazgató urnak, ki a körnek 50 krajczáron ad zártszék-jegyeket — szives pártolásukért mely köszönetét s halálját nyilvánítja. *Benyó* *József* titkár.

— *A kassai jogász segélyző-egylet s olvasó kör* javára f. é. nov. 26-án adott színi műkedvelői előadás alkalmával felülfizetésekkel járulni, az alább felsorolt t. ez. adakozók voltak szivesek: *N.* 20 kr., *Koch* *Lajos* 1 frt, dr. *Klupati* *Antal* 40 kr., *V. B.* 20 kr., dr. *Rössler* *István* 1 frt 40 kr., dr. *Szele* *Andor* 1 frt 20 kr., dr. *Brenesán* *Sándor* 1 frt 20 kr., dr. *Mariska* *Vilmos* 1 frt 40 kr., *Vidder* *Ignatze* 1 frt, gróf *Hadi* 2 frt, *Kozák* *József* 1 frt, *N. N.* 20 kr., *Eckert* *János* 1 frt, dr. *Stöhr* *Antal* 1 frt 20 kr., *Bolkay* *Vilmos* 1 frt, *N. N.* 20 kr., *Liszky* *Nándor* 1 frt 20 kr., *P. I.* 20 kr., *Sz. A.* 20 kr., *K. V.* 20 kr., *X. Y.* 20 kr., *Vilma* 20 kr., *Margit* 20 kr., dr. *Klekner* *Alajos* 1 frt, *Varga* *Antal* 40 kr., *Mildner* *Ferencz* 1 frt, *Hajóssy* *Mátyás* 1 frt. Midőn ezuttal a két egylet nevében köszönetet nyilvánítanak a nemes adakozóknak, legyen szabad továbbra is

relmét. — Oh tedd meg én értem, lányod boldogságaért.

— Jó! Bevárom az utolsó próbát. — Ha ennek sem lesz sikere — akkor az Isten legyen irgalmas árva lelkének!

S más nap Csik ur meghívót kapott — egy kis barátságos összejövetelre.

Minden háznál sürgés-forgás. — Az ügyvéd ajtajában finom peccenyé-szag üti meg a cliens orrát. Az orvos előszobájában vanília-illat hozza kísértetbe a már hetek óta homeopathice élő beteget. — Általános készülődés. — Hushagyókedd mindenkiél közös. E napot mindenki élvezni akarja; czukrász-, hentes-bolt, fűszer-, déli-gyümölcs-kereskedés — mind tömve. A vásárlók egymást érik. — Hát még — „Pénzt mindenre” — a boldog zalogház. Ez van egyszer kinban! Alig képes a létetemenyözöket befogadni s kielégíteni. Hja! ma a társadalom minden rendű és rangu egyéne mulatni akar. — A farsang utólját örömtelenül, — lanyhán, eltölteni bün volna!

De térjünk *Rincz* völgyiné házába.

A nagy-asszony — fehér-kötösen a takaréktűzhely előtt áll — s kipirult arccal forgatja a sustorgó zsirban lévő csirke-darabokat.

— Te *Jutka*! ég-e az a tűz? — Dehogy ég — hamvába kialudt. — Lökj rá vagy két hasábot — halld!

Igy dirigálja a nagy-asszony a *Jutka*nak szólitott eseléd-speciest.

— Meg van-e már a hal tisztítva? Megfordítottad a sódort? Megkelt-e már a pampuska? Ugy-e nem?! Rosz élesztőt hoztál; amit akarnak azt nyomnak a kezembe — te ügyetlen, mihaszna teremtet!

Jut még a jóból szegény *Jutka*nak több is — de mit tegyen!? Túrni kell! Szegény embernek ez a rendeltetése. Így szokta a nagy-asszony mondani . . .

(Folyt. köv.)

TÁRCA.

„Farsangi síralmak”.

(Vig beszély. Irta s a kassai jogakadémiai olvasó-kör f. hó 15-iki estélyén felolvasa *Buthy Lajos*.)

(Folytatás.)

— Szeretném ha jelét adná e szándokának. — A nyilatkozatot ki kell tőle — csikarni — ha másként nem megy. — Még a farsangon pap előtt legyetek, mert már unni kezdem ez emelygős haszon-nélküli udvarlást.

Petronella ígért mamájának eget-földet — s finom taktikával vette körül udvarlóját; — ugy-szólván szájába adta a szót, de . . . eredmény nélkül! *Jónás* nem volt hajlítható. — Elvének rendíthetlen bajnoka maradt. Taplálta az anyagot; — evett; de tovább egy lépéssel sem ment.

Petronella várt és remélt: Majd, majd . . .

„Rózsát terem a türelem,
Házasságot a szerelem!”

— gondolá.

Útni fog a boldog óra, jöni fog a megváltó! E remény élesztette a szerelmi lánggal telt szívet.

Napok teltek; — hetek múltak; — s ők még mindig a régiben voltak. A két szív nem ért meg egymást. — *Petronella* fogyott; a hév emésztette; — a nagy asszony türelmetlen volt; — e kétséges helyzet növelé épéjét. — A farsang vége közelgett. Itt eljöttnek látta az időt leányát kérdőre vonni . . .

— Bizzuk az időre — felelt önmegadással *Petronella*. — Én még mindig remélek s ez elég nekem.

— De kevés nekem! kiáltott fel dühtől remegő ajakkal a nagy-asszony. — Sok, a mi sok! A borom elfogyott. A baromfi udvaromon meggyérült. Kiadásaimat toltette-jeld tetemesen növelték . . . s mind ez egy léhűtő naplopóért, — ki csak habzsolni jár a házhoz, minden komoly-

ezélt mellőzve. — Tovább nem tőröm. Eb-rudon dobatom ki . . .

— Ne bántsd őt — vágott közbe *Petronella*.

— Ne növelj kínjaimat. Hisz minden szavad egy-egy nyil — e szegény szívnek, mely csak érte eped, érte dobog. — Mi nekem az élet nélküle. Ha ő — el — hagy, én is elhagyom — e földi létet s szebb hazában kereselek menedéket . . . s itt zokogva a pamlagra hanyatlott. — A szív kibeszélte magát.

Es valóban bagyadt szeme
Fényes gyöngy- s könynyel lett tele!

A nagy-asszony megilletődött — s kétségbe esve rohant a pamlaghoz. Tenyerébe vette az angyal-fejécskét; — megsimogatta a fodrász művészi kezéből kikerült barsony puhaságu fürtöket s esőkjaival igyekezett feléleszteni az elalélt lánykát. — Igért füt-fát, — holnapra nagy traktát. — Esküvel erősíté, hogy szives, előzékeny lesz *Csik* *Jónáshoz*. — Már most ő is belátja, hogy ez egy kedves — nagyon kedves ember.

Szavai hatást szűltek; — *Petronella* eszmélt; felocsudott s majdan felébredt. Tétovázva hordozá körül tekintetét anyja kétségbeesett arcán; majd rejtelmes hangon kérdé:

— Való ez? Visszavonod szavad — s szeretni — becsülni fogod??

— Igen igen! kiáltott föl a nagy-asszony elérzékenyülve — s hön köténye sarkával két mo-gyoró-nagyságu könyet törölt ki apró szürke szeméből.

— Köszönöm anyám — nagyon köszönöm. — Be fogod látni, hogy jóságod nem pazarlód méltatlanra. — Holnap — hushagyókedd. — Ez há-zunknál évek óta barátságos összejövetelek napja volt. — Oh legyen most is az. — Hívd meg estelire és — és —

— Tisztaba fogtok jönni?

— Igen! — Én érzem, hogy a férfiú meg-hajlik — s mint gyermek esengve ajánlja fel sze-

azon reményben lennem, hogy Kassa város tehetőségei jövőre sem fogják megtagadni hathatós támogatásukat azon két egylettől, melyek a Kassai jog- s államtudományok hallgatóinak hivatás utáni törekvéseiket anyagilag s szellemileg gyámolítani, — hivatva vannak. Bretz Tivadar, segélyző egy- leti pénztárnok.

— *Az értekezlet*, melyet a megyei törvényha- tóság tagjai Kassán f. hó 3-án megtartani szándé- koztak, tegnap csakugyan megis tartott a megye székházán Teleky Péter ur vezetése alatt.

— „A kapitány kisasszony” című operettére, mely oly fényvel lesz kiállítva, minő Kassán ez ideig egy operettre sem fordított, nagyban folynak az előkészü- tek. Pénteken fog először színe kerülni. Főhívjuk e nagy hírű újdonságra t. olvasóink becses figyelmét. Reméljük, hogy meg fog felelni hírének, minélfogva a legmelegebben is ajánljuk.

— *Örömmel* hallottuk és jegyezzük föl a hírt, hogy a nemzeti színház művésznői legkitünőbbjét, a hazaszerte ismert és tisztelt Prielle Cornelia asz- szonyt buzgó színiigazgatóknak több előadásra megnyernie sikerült. Az ünnepelt művész elő- adásai eculusa megkezdése végett legközelebb vá- rosunkba érkezik.

— *Ma van Gabányi jutalomjátéka.* Adatik: „Macaire Róbert, vagy a Tolvajzimbora- rák”, írta Benjamin, fordította Pollák Gyula, jog- hallgató. Kötöny, nagyhatású francia színmű ez, melyben különös alkalom nyílik Gabányinak, ritka alakító képességét egész teljességében kitüntetni. Macaire Róbert a híres Lemaitre-nek leghatásosabb szerepe volt. A darab nálunk, adatik magyar nyelven először. Nem tartjuk szükségesnek, a kö- zönség nemességére különösen appellálni. Ga- bányi mindig kegyelmezte a közönségnek s osz- tatlan elismerésben részesült minden oldalról. Az ő játékát nézni, mindig élvezet; fiatal, de nagyra- törekvő tehetség. Reméljük, hogy a közönség nem is fog késni, elismerésének iránta tömeges részvét által kifejezést adni. Nem tehetjük mindazáltal, hogy léber testvéreinket különösen is fel ne hívjuk, az idén sokkal ritkábban látogatják a magyar színházat, mint tavaly. Pedig ez kötelesség s va- lóban mindig jó benyomást tesz, ha őket a nem- zeti nyelv ápolásában velünk versenyezni látjuk.

— *A városi színház műsora:* ma azaz f. hó 4-én Gabányi javára „Macaire Róbert.” Színmű. 5-én „Scot nemes”. Vigjáték 5 felv. 6-án „Kapitány kisasszony”, előkészületei miatt a színház zárva. 7-én fényes kiállítás először „Kapitány kisasszony”. Uj vig operette 3 felv. 8-án „Kapitány kisasszony” másodsor. 9-én „Kapitány kisasszony” harmadsor. — *A Kassai táptintézet* alaphoz tartozó alapítványoknál az 1877/8 tanév kezdetével a követ- kező ösztöndíj-állomások jöttek üresedésbe: 1-ór a Balassa Zsuzsana-féle alapítványnál 2 állomás, egyenkint évi 120 frrtal és 2-ór az érsek Széche- nyi György-féle alapítványnál 5 állomás egyenkint évi 120 frrtal és 3-ór a Sz-István főtárs-féle alapítványnál 1 állomás évi 120 frrtal. Ezeknek be- töltésére 1878. évi január 25-éig pályázat van hir- detve a nm. vallás- és közoktatásügyi ministerium részéről.

— *Öröndetes* hírként közöljük, hogy a kir. főreáltanoda néhány tanára elhatározta, hogy a téli ivad alatt a műveltebb közönség számára tudományos felolvasásokat fog tartani oly czéllal, hogy egyrészt a tudomány oltárán áldozzon, más- részt a kitett perselyben begyűlendő — tetszés-sze- rintű belépti-díjbeli — összeg által az ifjúsági se- gély-egylet pénztárát gyarapítsa. A részletekről később. Melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. — *Biztos tudomás* szerint *Boldizsár* fürdő-tu- lajdonos a Bayer-féle söröző gyár mellett igen eszesen berendezett gőzfürdőt építtetett, mely e napokban adatik át a közhasználatnak. Kassának égető szüksége volt erre. Pár év előtt egyesület is alakult e czélra, de a törekvés meghiúsult. Most egyes vállalkozó erélye által létesült ily fürdő. Bár mentől-nagyobb pártfogásnak örvendene, nehogy pártolás-hiány miatt ez is megszűnjék, mint egy- kor a Jeney-féle gőzfürdő.

— *Győrött* bizottság alakult dr. Kovács Pál veterán írónk 50 éves írói jubileuma kellő fény- nyel való megünneplésére. Az ünnepély f. hó 8-án fog megtartatni s az ünnepelt a többi közt arany- tollal fog megfiztetetni. A meghívók, s az ünnepély sorrendje ország-szerte már szétküldettek.

— *A telephonnal* városunkban is kísérletek tételnek. Az első kísérlet vasárnap tartott és si- keresnek bizonyult. A második próba tegnap volt és szintén sikerrel tartott. Nagy buzgalmat fejt ki e kísérleteknél táviradigazgatónk, Koloschek Károly ur.

— *A múlt hét* folytán városunkban két bal- eset történt. Pausz T. hetese, *Semisécsák Jurko*, be- tömvény szobája kályhaerővét szengőz folytán meg- halt; egy más, ismeretlen nevű, ember pedig a Csermely-árokban, hová valószínűleg részeg álla- potban eshetett, megfuladt.

— *A sajtó és párbaj* ügyében közelebb írói értekezlet tartatik, mely a fölött fog tanácskozni, hogy a sajtó által elkövetett netaláni sértéseket

hogyan lehetne párbaj nélkül úgy kiegyenlíteni, hogy azzal a becsületnek teljes elégtétel adassék, s hogy egyszersmind a sajtótól eredhető sértő ki- fejezések kiküszöbölésére bizonyos erkölcsi övrend- szabály alkalmaztassék.

— *A fővárosi* legújabb párbaj-botránnyról a „P. L.” ezeket írja: „A fertály mánások és a sajtó. Budapestten egynéhány fiatal mánás és fer- tálymánás különösen azok lekenyerezett pajtsái új sportot léptettek életbe. — a színésznőt, ki nekik nem tetszik, ki akarták marni, s más nekik tetszővel pótolni helyét. A nemes mozgalom élén Harkányi József állt, nyilait először is Blazsejovsz- kyné Nikó Lina ellen irányozta s miután őt szép- ségesen nem bírhatta rá a távozásra, a népszin- ház igazgatóságát akarta arra erőszakolni, hogy Nikó Linán adjon tul; a nemzeti kaszinóban (me- lyet Széchenyi István bizonyosan ezen czélra ala- pitott!) még „uti költség”-et is gyűjtöttek a mű- vész számára. Budapest lakossága ill. népszin- házi közönsége azonban fényesen befűyölt a ki- fűyülő kedvben fészkelődő urasoknak; a színpadra lépő művésznőt óriási tapssal és virágözönnel fo- gadta. A sajtó magává tette Nikó Lina ügyét; de a fertályoskodók, kik Jókai szerént csak unat- kozni tudnak, de a sajtó feladatához annyit sem értenek, mint a hajdu a harangöntéshez, neki ru- gaskodtak a sajtó embereinek, s gyakorolni akar- ván a középkorból még édes emlékből levő ökol- jogot, járatosak levén a pisztoly és kard praxisá- ban (mert más praxist hiában is keresnének ná- luk), kihívtak sorban több hírlapírót is. Három pár- baj meg is történt; több hírlapíró azonban már keményebb gyerek volt, nem ijedt meg még azon fészkelődéstől sem, hogy gyávanak nyilvánítják, kereken visszautasították kihívásukat. Különösen Bartók Lajos (Don Pedró) ellen forrott föl epék, ki is nyilatkoztatták, hogy Bartók gyáva; de Bar- tók visszavágta rájuk a czimet, és jogosan, mert Bartók Lajos becsületbírósg elé akarta az ügyet boesítani, mibe azonban az urasok nem egyeztek bele. Bartók Lajos azt tette, mit minden hírlap- íróknak kötelessége tennie, ha csak bizonyos önhitt hatalmaskodhatnám clique satellesévé aljasulni nem akar. A napi sajtó keményen korholja az önhitt mánásokat és fertályoskodókat.”

— *Bécs* novemb. 27. A képviselőház 144 szó- val 119 ellen elhatározta, hogy a jövő osztrák- magyar bank alkormányzót, azaz vezéreit és fő- nökeket a bécsi és budapesti két főintézetnek nem a bank közgyűlése, hanem a két pénzügyminiszter előterjesztésére a Felsőháza nevezi ki.

— *A nyaklító* Magyarországon is megho- nosítja az új büntetőtörvénykönyv, mely az akasz- tofa helyett ezen kivégzési eszközt állapítja meg.

— *Mitől is lehet nyelvérátot kapni.* Mult csüt- örtökön, nov. 22-én temettek el Székesfehérvá- rött egy fiatal kereskedőt: Guthardt Mórt, ki nyelvérátban halt el. E borzasztó nyavalyának szülő oka, mint a „Veszprém”-et a családhoz közelálló rokonok biztosítják, nem volt más, mint levelbori- ték. A megboldogultnak, mint százunk közül 99-nek, azon rossz szokása volt, hogy a levelboriték enyves szélét nyelvével nedvesítette meg. Hóna- pokkal ezelőtt szintén ezt tette, de oly szerencsét- lenül, hogy a levelboriték enyves széle megkar- ezolta nyelvét; a seb eleinte fel sem tűnt, de később oly veszélyessé kezdett lenni, hogy Bécsbe Billroth egyetemi tanárhoz kellett fordulni, ki az alig sejtett okot egyenesen a nyves levelboriték- ban constatálta. A karcsebből nyelvérát lett és egy szép fiatal férfifeletnek véget szakított. Ily szomorú előzmények után leszokunk a levelbélyeg és levelboriték nyalásáról.

— *(Tojás-lisztgyár Kolozsvárott)* Mint a „Ke- let”, írja, Anglia és Amerika példáját követve, Kolozsvárott nagyjelentőségű gyárt állítottak föl. A tojás ugyanis mint kereskedelmi cikk főleg azért nem vergődhetett nagyobb jelentőségre, mert a szállítási és csomaglási nehézségeken kívül még a megromlás veszélye is fenyegeti. E bajon Ang- liában és újabban Amerikában is tojás-lisztgyárak alakítása által iparkodnak segíteni, hol a fris to- jás tartalmát nagy hőmérsék által teljesen kiszá- rítva, finom liszté örölik, mely azután, helyes csomagolás mellett akár tengeren túl is szállítható. A kolozsvári gyár havonként 80,000 darabnál töb- bet dolgoz föl és szállít külföldre. A gyárnak Erdély minden nagyobb városában vannak ügnyö- kei, akik a tojást összevásárolják és küldik Ko- lozsvárra. Itt pedig egy arra berendezett óriási kemenezében a tojás tartalmát kiszáritják és négy- szögű lepénynyé alakítva szállítják el külföldre, ahol azután megörölik és albumin-tartalmánál fogva fehérítésre használják. Eddig a gyár egy milliónál több tojást dolgozott már föl.

— *(Mintaszervő végrendelet.)* Károlyi György gróf nemes gondolkodását híven mutatja legutolsó, 1877. april 16-án kelt végrendeletének záradéka, mely, mint értesülünk, így hangzik: „Végül emlékezetébe hozván kedves gyermekeimnek, hogy 1853-ki vég- rendeletemben, midőn még kiskorúak voltak, azon óhajomat fejeztem ki, hogy itt a hazában és ma- gyar nevelők által a nemzet hű fiaivá, hazai tör-

vényeink és magyar erkölcsünk s szokásaink tiszt- letében neveltessek, úgy most, midőn a min- denható jószágos kegyelme megélnem engedte, hogy mindnyájokat már virágzó, saját gyermekeiket, az én szeretett unokáimat, a hazaszerte és kor- nás kiralyunk iránti hűségben neveljék, öntsek ártatlan sziveikbe a mindinkább enyésző, egyszerű, jó-magyar-szokásokat, kedveltessek meg velők a hazai földnek, a jó magyar szokások és erkölcsök leghivebb öréneke, szeretetét, szoktassák őket jó ko- rán az egyszerűsége, takarékoságra és főleg a fényűzés kerülésére, tanítsák meg őket azon szent kötelességre, hogy isten kegyelméből és őseik ta- karékos fáradozásából azért lesznek jobb móddal ellátva, hogy fölöslegeiket a hazai közintézetek támogatására és a szenvedő emberiség nyomorának enyhítésére fordíthassák, hogy ősi nevők szép em- lékeit úgy őrzik meg leghivebben, és tartják fenn továbbra is, ha e szent kötelesség buzgó teljesi- tésében, nem pedig külső fényben ragyognak.”

Színi szemle.

Multkori szemlénekhez kiegészítőleg a „Két dudás egy eszárdában” című darabra vonatkozólag teszünk még néhány ószinte megjegyzést — ujdön- sággal levén dolgunk, — melynek multkor csakis irányát róttuk meg élesen, a darab belbecsére vo- natkozó észrevételeinket későbbre ígérve. Gonlos átdolgozással a kérdéses darab minden aggodalom nélkül adathatnék itt és más színpadokon, ameny- nyiben elég érdekes mesével bír, a cselekvény benne elég ügyesen bonyolódik és a megoldás ki- elégitő. A színpadi hatást sem nélkülözi, különösen a komikus részletek sok derűtséget okoznak. Azon- ban az átdolgozásnál következő fogyatkozásokon ok- vetlenül segíteni kell. A darab nem népszínmű s az átdolgozás alkalmával sokkal könnyebb belőle drámát, mint népszínművet csinálni. Ez okból ezime megváltoztatandó, amely sehogy sem illik a darab meséjéhez; a vig elem, melynek szerző eredeti terve szerint tulsúlyllyal kelle bírnia, meg- szoritandó, miáltal a vig elemet képviselő alakok is háttérbe szorulnak és a tulajdonképi főcselek- vény tulsúlyra emelkedik. A komikum csak sódag- gal hordandó fel, különben élvezhetlenné lesz; Kendi és Gabányi szerepének ez a főhibája; tul- ságosan hozadalmas élezelések végre a karzatnak is izetlenné, émelygössé válik. Ha e bajokon se- gitve lesz, a darab, azt hisszük, másutt is el fog előadásra fogadtatni.

A mult heti játékrendről ismét csak keveset mondhatunk.

Hétfőn: „A mama”, mükedvelői előadás a jogász-segélyző egylet javára. A társulat tagjai közül közreműködtek: Vinczéné, Somogyiné, Gerő Lina és Nagy Borea. Az előadás reményen felül szépen sikerült. A darab gondosan volt betanulva s a mükedvelők is, különösen Maholányi Zoltán ur, a közönség tetszését teljes mértékben kiérdemelték.

Keddén: „Fatinicza.” Szerdán: „Schamil a cserkeszvezér”, ér- dekes darab, jó előadás.

Csütörtökön: „Milliót egy szalmakalap- ért”. Kendi, a társulat egyik legkedveltebb tagjá- nak jutalomjátékául. Meglehetősen telt ház. A kö- zönség tapsviharral fogadta a jutalmazandót, ki ez- uttal is a szokott bravour-ral effectualta szerepét. Bényeinek szintén sok kitüntetésben részesült; a cliquot-dalt többször ismételnie kelle. A többi szerepjátszók: Vinczéné, Somogyi és Gabányi is teljesen helyökön voltak.

Pénteken: „A kis doctor”.

Szombaton: „A Kancuka hazájában”, Schiller „Kabale und Liebe” ez. darabja orosz ki- adásban azon különbséggel, hogy a kifejűdes benne nem tragikai, mint Schillerében; érdekesítő, ne- mes irányzatú mű, mely megérdemli, hogy újra adassék. Az előadás ellen csak az a kifogásunk, hogy némelyek nem igen tudták szerepüket, amin ugyan a folytonos elfoglaltság mellett nem csodál- kozhatni. A rendezőségnek azonban tekintettel kel- lene lenni a repertoire összeállításánál arra, hogy a munka lehetőleg arányosan osztassék meg. Ed- dig némelyek folytonosan be voltak fogva, mások alig játszottak egész héten át egyszer. A régiebb operette-eket is elő lehetne olykor venni, hogy a já- tékrend változatosabb legyen. A szerepjátszók kö- zül kiemeljük Vinczénét, ki igen szép-n alakított. Meghatóan tükrözték vissza nemes kedélyök egész gazdagságát: Somogyi és Somogyiné. Lászné já- téka a elegáns toiletteje által egyaránt kitűnt. De- ző nagyon helyesen fogta fel szerepét, különösen az I-ső fvnásban tanusított mérséklete s értelmes játéka által igen kedvező benyomást tett. A töb- biek is kisebb-nagyobb mértékben megélelték.

Vasárnap: „A kintornás család”. Kifo- gástalan előadás. Vinczéné ezáltal is megmutatta, hogy az ő szerepköre jól van betöltve. Igen tet- szett Kendi, de ismét egy megbotránkozottat ki- fejezést ejtett el, talán egészen akaratlanul, amely a szó szoros értelmében sértő volt. Somogyiné re- putációját folyvást emelkedik. Ez este is a közön- ség át volt hatva valóban átérzett játékától s hívta

is. Elismeréssel említendők: Somogyi, Gerecs és Takács.

Irodalom.

A lapunkban már eddig is előnyösen kiemelt „Um die Erde, Reisebilder von der Erdumsegelung mit S. M. Corvette „Erzherzog Friedrich“ in den Jahren 1874, 1875, 1876 von Joseph Lehnert k. k. Linienschiffs-Lieutenant“ című igen érdekes és tartalmas, díszes kiállítású s képekkel díszített mű 3-ik és 4-ik füzeté is megjelent Bécsben, Alfréd Hölder es. kir. udv. és egyetemi könyvkereskedésében (Rothenthurm-Strasse 15). Fölhívjuk e füzetekre t. olvasóink figyelmét.

Művészet.

„Zaborszky és Parsch“ budapesti zeneműkereskedésében újabban „Petőfi szellemének“ című dallam jelent meg Liszt Ferencztől. Zongorára két

kézre. Ára 80 kr. Fölhívjuk rá a zenekedvelők figyelmét.

„Zaborszky és Parsch“ budapesti zeneműkereskedésében megjelent „1-ső magyar ábránd népdalok felett“ című zenemű. Nro. 1. Szeretlek én egyetlen egy virágom. Nro. 2. Mariskám! eszem a szép szemed. Nro. 3. Főti dal. Zongorára szerző Abányi Kornél. Ára 1 frt 50. kr.

„Zaborszky és Parsch“ budapesti zeneműkereskedésében legújabban megjelent „Herz-Dame“ című polka-française; zongorára szerző ifj. Fabrbach Fülöp. Ára 50 kr. Fölhívjuk rá a zenekedvelők figyelmét.

„Az „Apollo“ zeneműfolyóirat legújabb (22.) száma következő tartalommal jelent meg: 1) Étude Zapf Antaltól. 2. Adagio, hegedű, gordonka és zongorára szerző Kovarez Emil. A zongorázók és énekesek számára igen ajánlható folyóirat előfizetési ára egész évre 6 frt., félévre 3 frt. a jelen szám ára 50 kr., mely a kiadó hivatalhoz (Budapest, vár

ország-házuteza 94. sz. a.) legzélszerűben postautalvánnyal küldendő be. Még folyton előfizethetni az egész évfolyamra. — Kivánatra a lap utánvéttel is küldetik.

„Az „Apollo“ zeneműfolyóirat legújabb (23-ik) száma következő tartalommal jelent meg: 1) A blazirt, polka française Nagy Bélatól. 2: Fughetta, szerző Zergényi Lajos. 3. Ket népdal: I. Tizenkettő, tizenhárom, tizennégy; átírta Kapi Gyula. A zongorázók és énekesek számára igen ajánlható folyóirat előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, a jelen szám ára 50 kr., mely a kiadó hivatalhoz (Budapest, vár ország-házuteza 94. sz. a.) legzélszerűben postautalvánnyal küldendő be. Még folyton előfizethetni az egész évfolyamra. — Kivánatra a lap utánvéttel is küldetik.

H I R D E T É S E K.

21466. sz. 1877. tk.

90 3-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék mint telexkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik: miszerint a kassai 1972. sz. telexkönyvkönyvben Nagrand Mihály nevére jegyzett s összesen 1600 frtra becsült birtok illetőségnek együttesen eszközözlendő bírói árverése a kassai takarékpénztár hitelező 980 frt követelésének s járulékaiknak kielégítése végett elrendeltetvén, annak a kassai kir. törvényszék tki hivatalánál leendő foganatosítása végett határidőül 1877. évi december hó 31. napjának d. e. 9 órája, esetleg 1878. évi február hó 13-ik napjának szintén dél előtti 10 órája tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg állapíttatnak meg:

1-ör Kiküldési árként a fennebb kitétt becsérték fog szolgálni, melynek 10%-tőlja banatpenz gyanánt lesz a bírósági kiküldött kezeihez az árverés megkezdése előtt letendő;

2-ör A vevő köteles lesz a vételárát annak a leütéstől számítandó 6%-os kamatával együtt három egyenlő részletben és pedig az első részletet a leütés után 1 hó, a második részletet a leütés után 2 hó a harmadik részletet 3 hó alatt ezen kir. tszvék telexkönyvi hatóságánál befizetni; a letett banatpenz az utolsó részletbe számítatván be.

3-ör A vevő a vett javak tetteles birtokába s haszonvételének élvezésébe a leütés után azonnal lép, a telexkönyvi tulajdonjog bekebelezése monban csak az árverési feltételek teljesítése után fog megtörténni.

4-er. A további feltételekre nézve a polg. tk. rendt. 423, 437, 438, 441, 456, 458 és 459. §§-ainak intézkedései szolgálnak zsinormértékül.

Együttal felhivatnak a Kassa-város területén kívül lakó hitelezők, miszerint a kielégítési sorrend megállapításánál és a vételár felosztásánál leendő képviseltetésük végett Kassán lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben a részükre ügygondnokul ezzel kinevezett Krutsay Pál helybeli ügyvéd által fognak képviseltetni.

Kassán, kir. törvényszék mint tki hatóság 1877. évi október hó 27-én, napján tartott üléséből.

Br. Barkóczy, kir. törvényszéki elnök. Szentlélek, jegyző.

22623. sz. tk.

93 1-3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint telexkönyvi tulajdonjog bekebelezése azon-

telexkönyvi hatóság részéről ezzel közhírré tétetik: miszerint a pusztafalui 44. és 49. számú telexkönyvkönyvekben Harda Pál Istvánné és Harda Pál György nevére jegyzett s összesen 402 forintra becsült birtok-illetőségnek külön-külön eszközözlendő bírói árverése, a kassai takarékpénztár hitelező 277 frt tökékevetelésének s járulékaiknak kielégítése végett elrendeltetvén, annak Pusztafalui község házájánál leendő foganatosítására határidőül 1878. évi január hó 16. napjának, esetleg 1878. évi február hó 16. napjának mindenkor delelőtti 10 órája tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg állapíttatnak meg:

1-ör Kiküldési árként a fennebb kitétt becsérték fog szolgálni, melynek 10%-tőlja banatpenz gyanánt lesz a bírósági kiküldött kezeihez az árverés megkezdése előtt letendő.

2. A vevő köteles lesz a vételárát, annak a leütés napjától számítandó 6%-os kamatával együtt 3 egyenlő részletben és pedig az első részletet a leütés után két hó, a második részletet a leütés után 4 hó, a harmadik részletet 6 hó alatt ezen kir. törvényszék telexkönyvi hatóságánál befizetni, a letett banatpenz az utolsó részletbe számítatván be.

3. A vevő a vett javak tetteles birtokába s hasznainak élvezésébe a leütéskor azonnal lép, a telexkönyvi tulajdonjog bekebelezése azon-

ban csak az árverési feltételek teljesítése után fog megtörténni.

4-szer. A további feltételekre nézve a polg. tk. rendt. 423, 437, 438, 441, 456, 458. és 459. §§-ainak intézkedései szolgálnak zsinormértékül.

Együttal felhivatnak a Kassa városa területén kívül lakó hitelezők, miszerint a kielégítési sorrend megállapításánál és a vételár felosztásánál leendő képviseltetésük végett Kassán lakó megbízottat rendeljenek s annak nevét az ár felosztásig annál inkább jelentsék be, minthogy különben a részükre ügygondnokul ezzel kinevezett Papp István helybeli ügyvéd által fognak képviseltetni.

Ugyszintén felhivatnak mindazok, kik az árverés alá becsatolandó birtokra nézve tulajdoni, vagy más igényeket, avagy elsőbbségi jogokat vélnék érvényesíthetni, miszerint igénykereseteik jelen hirdetménynek a hivatalos lapban való utolsó megjelenésétől számítandó 15 nap alatt — habár külön értesítést nem vettek volna is, — ezen kir. törvényszék telexkönyvi hatóságához nyújtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Kir. törvényszék, mint telexkönyvi hatóság. Kassa, 1877. nov. 17-én.

Barkóczy M., kir. tszki elnök.

Demkő, jegyző.

Advertisement for Guttmann L. watchmaker. Text: 'Az ezüst-éremmel kitüntetve Guttmann L. legjobb hírnek örvendő óra-gyára Bécsben'. Includes images of watches and a list of prices for various watch services.

Advertisement for Schellhammer és Schattera. Text: 'Csupán 50 krral mint árval egy eredeti-sorsjegynek lehet játszani'. Promotes lottery tickets and lists prizes.

A „Victoria“ biztosító-intézet

folyó évi november hó 7-én esődöt kérvén maga ellen, mely oknál fogva a közönség érdekében jogosan azon felhívást, illetve ajánlatot teszték a Victoria volt ügynökeihez, miszerint azon felek biztosítási bevallásait, kik a Victoria bukásával biztosítatlanok maradtak a 45. évi zárszámadás szerint 23 millió vagyonnal bíró cs. kir. szab. triesti általános biztosító társulatba (Assicurazioni Generali) bekebeleztek be, mely társulat a károsított feleknek biztosítási kötevényeire előnyös föltételek által némi kárpótlást nyújt.

Es miután hisztük, hogy az ügynök urak ajánlatunkat figyelembe vesztik és e társaságnak szolgáltatataikat följajánlják, emelől fogva kérjük az ügynökség elfogadásával a kassai főügynökséghez fordulni.

A triesti általános biztosító-társulat (Assicurazioni Generali) kassai főügynöksége. Klein B. Kassán, fúteza 60. sz.

Die Assecuranz-Gesellschaft „Victoria“

bat am 7. November den Concurs angedehet. Aus diesem Grunde erlauben wir uns mit Recht im Interesse des Publicums an die gewerbeten Agenten der „Victoria“ den folgenden Antrag zu stellen, dass dieselben die Versicherungen jener Parteien, welche durch das Falliment der „Victoria“ im Nachtheile geblieben sind, der k. k. priv. Allgemeinen Assecuranz (Assicurazioni - Generali) in Triest, welche laut der 45. Schlussrechnung über ein Vermögen von 23 Millionen verfügt, übergeben mögen, da diese Gesellschaft den geschädigten Parteien auf ihre Versicherungs-Polizen durch vortheilhafte Bedingungen einen theilweisen Schadenersatz zu geben geneigt ist.

Und da wir erwarten, dass die Herren Agenten der Victoria ihre theilnehmenden Dienste uns anempfehlen werden, so erlauben wir, sich gefälligst an die Kaschauer Hauptagentschaft dieser Gesellschaft zu wenden.

Die Kaschauer Hauptagentschaft

der k. k. priv. Allgemeinen Assecuranz (Assicurazioni Generali) in Triest. B. Klein, Kaschau, Hauptgasse 60.